

ÁRA 80 FILLÉR

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 f. II.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám.
 (Szélenyil-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szombat, 1920. április 17.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KONNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 83. sz

Sándor Pál sikere a parlamentben.

»A magyar kereskedő a világ legtisztességesebb üzletembere.« A tisztességes zsidókat üldözte a bolsevizmus. Társadalmi béke nélkül nincs boldogulás. A bilincsekbe vert zsurnalisztika nem felelős a történelemért. Az indemnitás vitája. A Ház mai ülése.

Budapest, ápr. 16. Rakovszky István elnök délután negyed 11 óra körül nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv híresítése és az elnöki bejelentések után Gaál Gaszton megindokolja indítványát a köztisztviselők összeférhetetlensége ügyében. Kifogásolja, hogy amikor a képviselők összeférhetetlenségét olyan szigorúan bírálják el, ugyanakkor a köztisztviselők nyilvánvaló összeférhetetlenségi esetét ellenzik. Indítványozza, mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a köztisztviselők mellékfoglalkozása tekintetében kifejlődött eddigi gyakorlatot helyteleníti és a közérdekkel is merőben ellentétesnek tartja. Felhívja a kormányt, hogy vegye vizsgálat alá az összes mellékfoglalkozásokat és azokról részletes jelentést terjesszen, az állás és név feltüntetésével a nemzetgyűlésnek. Felhívja a kormányt, tegyen meg mindent a fennálló visszaélések megszüntetésére.

Elnök jelenti, hogy az indítványt kiadják az összkormányának Áttérnek ezután az indemnitás tárgyalására. Sándor Pál az első felszólaló. Tudja, hogy olyan ellenáramlattal kell megküzdenie, amellyel szemben helyzete nagyon nehéz. Ennek dacára kötelességének tartja az indemnitással és ennek keretében a politikai helyzettel, továbbá a zsidó kérdéssel kimerítően foglalkozni. (Zaj. Halljuk.) A koalíciónak nyílt ellensége. Most az egész nemzetnek az ország megmentésére kell törekednie. — Külön pártoknak nincs helye, csupán az ország mentésének pártja lehet a nemzetgyűlésben. Foglalkozik az indemnitással és attól fél, hogy

a pénzügyminiszter által előirányzott bevételek nem fognak befolyjni.

Magyarországnak első rangú zseniális embereket kell a pénzügyek élére állítani. (Derűtlenség.) Még akkor is, ha külföldről kell ilyeneket hozni. (Friedrichék felől kiáltanak: Galiciából! Zaj. Elnök cseppet.) Nem Galiciából, de

erős kéz kell ide, amely nem is tud mondani és élesen kritizálja a többi miniszteri umok budgetjét.

Nem elegendő a pénz feltűbelyegzés. Mi lesz, ha a kényszerkölcsön nem befolyt pénz elfogy? Mi lesz három-négy hónap múlva? — Ha a Clemenceau-határok véglegessé válnának, az ország igen nehéz helyzetben lesz.

Magyarország fennállása nincs biztosítva, amíg régi határainkat meg

nem kapjuk. Ha ezt a békét aláírjuk, Magyarország elveszett. Ha talpunkra nem állunk, soha többé egységes Magyarország nem lesz. Mit nyertünk, ha aláírjuk a békét, hiszen már mindent elvettek tőlünk.

Ilyen békeszerződés aláírásához nem járul hozzá.

(Friedrich: Nagyon helyes.) A valuta-kerdésről foglalkozik. Anglia kivételével e tekintetben az összes győző államok a legnagyobb nehézségekkel küdenek. Egész Európa — Anglia kivételével — az államcsőd előtt áll. Kiutat nem lát. A vagyondézma sem hoz annyit, amennyit kényszerkölcsönrel lehet hozni. Mert nagy különbség az, ha az állam kölcsönkér, vagy ugy vesz el valamit, hogy többé vissza nem adja.

Amerikától függ Európa sorsa — Azzal, hogy előveszünk egy trombitát és folyton azt fújuk bele: „Zsidó! Zsidó!” — még nincs semmi érintve. Ha az antiszemita akar-nak valamit, cselekedjenek, de ne beszéljenek!

Friedrich István: Közöttünk a helye! A zsidók csinálják majd meg a keresztény kuruzst.

Sándor Pál: Ha önök tulságosan beleujnak az antiszemitizmus kúrtjébe, nem a zsidóságnak, hanem az országnak tesznek kárt! Minden áron szüntessek meg a dözsöléseket. Tessék a dözsölőket kényszermunkára fogni. (Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.)

Magyarországnak megbízható barátokat kell szerezni. A tatár, a török nem ártott annyit Magyarországnak, mint Ausztria. Szükségünk van gyáripárunk fejlődésére. Ne szubvenciokkal, de természetes alapon.

Bűn a birtokreform halasztása. A vasúti tarifát erősen fel kell emelni. A magyar kereskedő a legszorgalmasabb, tehetségesebb kereskedő a világon!

Ezt erősen kell fejleszteni. Vasutainkat rendbe kell hozni. Szentermele-szűnket a régi mennyiségre kell fokoznunk. Ezután a szónok kérésére az elnök tíz percre felfüggesztette az ülést.

Szünet után

Sándor Pál: Az országban minden körülmények között helyre kell állítani a felekezeti osztálybékét. Ha erönket felekezeti vitákban merítjük ki, nem lesz erönk a nagy kérdés megoldására.

Az emberek homlokán ott ül a gond, lesoványodott arcokat látunk. Siberek éppen úgy vannak zsidók,

mint keresztények. A tisztességes ember akármilyen vallásu, tisztességes és ha tisztességtelen, akkor is tisztességtelen, ha valóságos.

A zsidó mindig megtartotta a hitét és ez a faj — én tagzdom, hogy faj! — üldözéseken át fenn-tartotta magát. Ebből én azt következtetem, hogy a zsidóságnak a jövőben is szerepe lesz. Nem megy a fejemből, hogy miért kell mindannyjúnknak szenvedni azért, mert a zsidók egy része vétkezett.

Befogom bizonyítani, hogy a bolsevisták a tisztességes zsidótársadalmat üldözték. Az összes bankigazgatokat, pénzüzeteket, vállalatok vezetőit állásuktól elmozdították. A zsidók lakásait kirabolák, ékszereiket elvitték, pénzüket lefog-latak.

Szegenylem, lelkem mélyéből fájlalom, hogy anyai zsidó volt a bolsevisták között.

A zsidó társadalom szívvvel-lélekkel szereti ezt a hazát, kész érte meghalni

és nem felelős azért a bandáért, amely itt garázdálkodott.

Nem akarok József főhercegre hivatkozni és Tisza Istvánra, aki ebben az ülésteremben mondotta el, hogy az ő ezredében, hogy viselkednek a zsidók. Nagyon lekötözte engem a honvédelmi miniszter ur, ha összeállítaná, hogy hány százalékos zsidó volt a fronton és hány százalék volt a front mögött.

Magyarországnak 5 százaléka zsidó és merem állítani, hogy miután a tartalékos tiszték nagy része zsidó,

a zsidóság öt százaléknál jóval nagyobb százalékkal volt képviselve a fronton.

Patacsi Dénes: A tartalékos zsidó tiszték dobatták el a fegyvert a legénységgel.

Sándor Pál: Amíg adatok birtokában nincsenek, addig ne gyanúsítsanak! Tisza István ott követte el a nagy taktikai hibát, amikor 1918. októberében a Ház egyik ülésén kijelentette, hogy a „háborút elvesztettük“.

Egy hang: Beszéljen a sajtóról!

Sándor Pál: A sajtóért én nem vagyok felelős. De azt mondhatom, hogy bármily irányu volt a sajtó, rakényszerítették arra, hogy így írjon, mint ahogy az irások megjelentek.

A bilincsekbe vert zsurnalisztika nem felelős a történelemért, Hiba volt Linder mondása is amely ellen a társadalom nem tehetett semmit.

Rassay Károly: Gyávák voltak! Sándor Pál: Gyáva volt az egész magyar társadalom! (Ugy van, ugy van! kiáltások a Ház minden oldalán.)

Elnök: A képviselő urat a „gyáva“ kifejezésért rendrautasítom.

Sándor Pál: Nem akartam a magyar társadalmat megsérteni. A Károlyi uralom alatt csak Vázsonyi Vilmos látta előre a bolsevizmus következtetését. Ő indítványozta, hogy Károlyit elfogják. E beszédéért megbukott. A tisztességes zsidóság nem

sorozható a bolsevistákkal egy kategóriába

A tulzásokba vitt konzervativizmus a legjobb kortese a radikalizmusnak. A legnagyobb veszedelem volna a zsidóság kiűzése.

Patacsi Dénes: Kiűzzük őket, de a vagyonukat elveszük!

Sándor Pál: Ez kommunizmus volna. A kereszténytársadalom másodrangunak tartotta a kereskedelmet, ezért van a kapitalizmus tulajdonmólag a zsidók kezében.

Ezután beszéltek még: Gaál Gaszton, Ereky Károly és a miniszterelnök.

Legközelebbi ülés: holnap délelőtt. Az ülés 3 órakor ért véget.

E héten adják át a magyar békeszerződést.

Bécs, ápr. 16. A saint-germaini békeszerződésnek az angol alsóházban történt elfogadásával kapcsolatban egy Bécsben időző angol államférfi kijelentette, hogy ez az aktus nem felel meg sem az angol közvélemény, sem a politikai pártok felfogásának. Bizonyos, hogy Anglia e kérdésben még nem mondta ki az utolsó szót és még vissza fog térni a német-osztrák békeszerződés egész komplexumára. Ami a magyar békét illeti, nincs rá kilátás, hogy Anglia lépéseket tegyen a békeltételek módosítása érdekében.

A Mittagpost jelentése szerint e hét végére várható a magyar békefeltételek átadása Pranzovszky magyar meghatalmazott kezeihez.

Tőzsde.

Budapest, április 16. A forgalom ma némileg felelénkült, de üzletkötések csak kisebb tételekre szorítottak, mert az ügynököknek a lebonyolításhoz szükséges eszközök nem álltak rendelkezésükre. A hét végi rendes ellátás és a tegnapi nyereség lemorzsolgatók a vásárlási kedv nyomán támadt árayereségeket, úgy, hogy az árak csak a szűrtan megállapított kurzusok körül mozogtak. A bankok árfolyamai a ig változtak, a malmoknál a Borsod-miskolciban és a Hungáriában volt üzlet. A nem jegyzett papírok körül a Magyar-Olasz bankot 500—550 koronás kurzuson jegyezték. A valutapiac szűrtadult.

Értékpapírok: Magyar Hitel 1540, Osztrák Hitel 885. Kereskedelmi bank 6400, Magyar bank 1120, Le-számító 850, Agrár 1160, Fabank 1035, Jelzálog 535, Hazai 720. Ingatlan 1130, Forgalmi 710, Concor-dia 1470, Viktoria 4100, Borsod-miskolczi 3100, Atlantica 5100, Ad-ria 9100, Miskolczi villamos 860, Rima 3275, Ganz Danubius 17600, Salgó 7350, Északmagyarországi 2750, Klotild 2460, Nasic 12250.

Valuták: Lei 340—75, Márka 360—95, Font 790—810, Frank 1300—450, svájci frank 3600—800, Dollár 200—220, Napoleon 755—65, Lira 950—1050, Rubel 280—300, Szokol 295—315, Dinár 600—630.

Miskolcz követe és az egyetemi ifjuság.

Andrássy Gyula gróf belső választókerületünk egyhangulag megválasztott képviselője a beiratkozás kedvezményében részesült egyetemi hallgatók meghívására megjelent a Széchenyi Szövetségben és az Alma Mater mai fiainak a múlt politikájáról és a jövő feladatairól előadást tartott.

A szélső szocialista sajtó által egykor „fekete grófnak” nevezett kiváló államférfiu külföldi tapasztalatai nyomán felemelő melegséggel emlékezett meg a munkásproblémáról, a hazaszeretet és a nemzetköziség valódi jelentőségéről és egyúttal haborus szerepét is megvilágította.

Ebből az alkalomból a 8 Órai Újság mai vezetőcikkében Andrássy működését kritikái tűz alá veszi és elégáns, de neheztelő hangnemből megtagadja tőle az abszolúciót.

Mi nem követjük fővárosi lapársunkat és a multat — melyben csaknem mindegyikünk többé, kevésbé hibás — nem bolgatjuk. A jelen feladatai sokkal súlyosabbak, sem hogy időnk lenne történelmi visszapiantásokra, gazdasági és nemzeti létünk ma tényleg válságot él és a nagy férfiakban ne az emberi hibát keressük, hanem úgy tekintünk rájuk, mint ótestamentumi látúkokra, akik végre az ígéret földjére vezetik szerencsétlen nemzetünket.

Néhány ószinte szavunk azonban mégis van a Széchenyi Szövetség nagynevű szónokához. Egyről beszéden csodálatosképp megfeledezett. A nemzet jövő értelmiségehez szólott és arra szóra sem méltatta azokat, akik az egyetem ódon kapuját hiába döngörik, egyetlen tudománykar sem öleli őket keblére. A hadi szemeszterhez nekik nincs joguk, bár nincs a felvételi szabályoknak olyan pontja, amelynek tisztesen meg ne felelnének. Az egyetem kitagadott polgárai ok, pedig már hat esztendővel ezelőtt ott keresték a tudomány forrását. Igaz, hogy nem tűnt el felettük nyomtalanul az idő, rokkant tisztekek, koraöreg fiatalokká váltak, akik megakasztott életfolyásukat most akarják régi medrébe visszazoritani.

Uglátszik legtermészetesebb óhajuk meddő marad. Nincs egy megfontolt szó, amely szót emelne értük; egyetlen büntük, hogy tanulni akarunk, emberekké akarnak válni szülő földjükön, önnön hazájukban. 1914. nyarán buzdító szöveget küldött utánuk egyetemük, midőn virágos menetszázadokban, mint ifju önkéntesek büszkén indultak a halál felé, ma midőn megrokkant testtel viszáternek a könyvhöz, bezárul előtük az a kapu, melynek oszlopain meg maig a buzdító proklamáció foszlányai barnálnak.

S ekkor jön Andrássy Gyula egy tiszta, szabadelvűségű kerület képviselője, Miskolcz követe és nincs egyetlen szava, meleg odavetése az Alma Mater kitagadottjaihoz, akik között ott találja saját választóinak becületes gyermekeit is. Nem találja szükségesnek, hogy felébressze a lelkiismeretet azok lelkében, akik a kitaszítottak pályatársai, akik velük együtt küzdöttek az ünnepélyes hadieskü szavai szerint csatákban, tüközetekben, rohamokban. Feleslegesnek tartotta, hogy választóit védelmébe vegye, azokat, kik a szájküti vonják meg a talatot, hogy fiaikból derék állampolgárokat neveljenek.

Nem, Andrássy Gyula fia előlétt egyszerűen elpillantott. Annak az Andrássy Gyulának a közvetlen utódja, aki a berlini konferencián

Romániától az emberi alapjogokat minden polgára számára követelte és mint a monarchia külügyminisztere Románia reakciós politikáját mindig a szabadelvű gondolat szellemében befolyásolta.

Andrássy fiától pedig ezt méltán elvárhattuk volna. Ehhez köti a

Értekezlet a rendőrfrakció ügyében.

Április 28 az utolsó határidő.

(A Reggel tudósítójától). A rendőrök fölségélyezése érdekében ma délutánra a kormánybiztos értekezletet hívott egybe, melyen a helybeli testületek és egyesületek meghívott képviselői voltak jelen. Az értekezletet Szentimrey dr. kormánybiztos-helyettes vezette, akinek megnyitó szavai után dr. Tódor Árpád rendőrtanácsos, a helybeli rendőrség vezetője ismertette a helyzetet. Beszámolt a gyűjtés eddigi eredményéről és rámutatott a társadalmi akció szükségességére. Hangsúlyozta, hogy a polgárság érdeke az adakozás, mert ezzel önmaguk élet és vagyonbiztonságát támogatják. Egy-két nagyobb betörés sokkal nagyobb kárral járhat, mint amennyit begyűjtésre megállapított összeg kitesz.

Herczföld József az első felszólaló, aki előadja, hogy a gyűjtésnél sajnálattal tapasztalta a vagyonilag tehetősebbek brúszk elzárkózottságát. A közönségnek az a rétege, amely vagyonilag nem áll jól, aránylag sokkal többet adott, mint a nagyvagyonnak. Indítványozza, hogy az akció vezetője szabja ki a fejeükénti összeget és az eddiginél erősebb eszközökkel, célravezetőbb uton hajtsák azt be. Elismeri, hogy az iparosok és kereskedők derekasan kivették a részüket az akcióból, ellen-

ben nem látja a gazdálkodók, háziurak és bankoknak várható arányokban való megmozdulását.

Szentimrey dr. h. kormánybiztos nézete szerint még egyszer meg kell kísérelni az eddigi uton a gyűjtést, csak ha ez nem járna eredménnyel, folyamodnának az erősebb eszközökhöz. A testületek képviselői azonban valamennyien azt javasolták, hogy már most kell a másik eszközhöz nyulni, mert — amint az egyik felszólaló mondta, — ezzel nemcsak az akció sikerét, de az eddigi eredményeket is veszélyeztetik.

Végül is abban állapodtak meg, hogy a különböző egyesületek és szervezetek részére arányosan megállapított összegeket a kerületek kebeléből választott két-két kiküldött közvetítésével 540—920. eln. szám alatt kell hivatalos felkérésel írásban fogják az érdekelttől bekérni. A határidőt április 28-ában állapítják meg és így a begyűjtött összegeket május elején már ki is fizethetik a rendőrlégénységnek.

Róth József felszólalására azonban a Kereskedelmi Testület mitvei az, a részére megállapított 2 egységet (havi 50000 koronát) már beszolgáltatta és így társadalmi kötelezettségük már eleget tettek, a további akcióból kihagyják.

Kémkedés gyanuja miatt agyonlőtt joghallgató.

A második vörös bevonulás borzalmas utójátéka. Exhumálták a holttestet. — A gyilkos letartóztatása küszöbön áll.

(A Reggel tudósítójától). Mult év május 24-én Buchner Béla kassai születésű 21 éves joghallgató fivérének Miskolczon át Budapestre akart utazni, hogy félbeszakított tanulmányát folytathassa. Mire Miskolczra értek ismét a vörösök voltak az urak. A továbbutazáshoz az akkori zür zavaros viszonyok között nem tudtak igazolványt szerezni és miután a vasuti összeköttetés sem volt még helyreállítva az ambiciózus fiatalok gyalogszerrel indultak utnak. A Harsány felé vezető uton egy vörös járőr igazolására szölitotta fel őket. Szerencsétlenségükre egy cseh igazolványt találtak náluk, melyet Kassán tartózkodásuk alatt kellett kiváltaniok. Gyanut fogtak irántuk és letartóztatásba kerültek, majd elrendelték a legközelebbi katonai parancsnoksághoz való beszállításukat.

Buchner Béla a maga igaza tudatában egy alkalmas pillanatban kerekelt oldott, míg testvérét Müller alvezredes és több más ellenforradalmárság gyanuja miatt letartóztatott uriemberrel együtt tovább vitték.

A megszökött jogász, a „cseh kém” letartóztatására a legmesszebbmenő intézkedéseket tettek meg, aminek következtében sikerült is a Harsány közelében levő erdőszegben meghuzódó Buchnert elfogni. A miskolczi vörös dandárbiroság rögtönítélő tanácsa elé való kísérését rendelték el és sze-

kérre téve egy cigány kinézésű kocsiat revolverrel felszerelve bíztak meg azzal, hogy az áldozatot Miskolczra bevigye.

Alig érték az aranyosi csárda közelébe a kíséző kocsi

hirtelen előrántotta revolverét és az élete válságában levő Buchner Bélát agyonlőtte.

A joghallgató szülei sokáig nem tudtak meg semmit fink hollétéről, míg végre nemrégiben az aranyosiak nyomra vezették és megjelölték azt a helyet, ahol Béla gyermekük martírhalált szenvedett és ahova a holttestet hevenyészve elhantolták. Azonnal megtették a feljelentést a miskolczi csendőrségnél és egyben jelentették a nagyszabású bűncelekményt a helybeli főszolgabírói hivatalnak is. Az ügyészség irányítása mellett megindult a nyomozat munkája, amely azonban döntő eredményt nem produkált.

A közelmúltban megtartották az exhumálást is, amikor kétségtelesen megállapított nyert a személyazonosság fennforrása. Ujabb lendületre kapott a nyomozat és a napokban olyan adatok birtokába jutott, hogy a gyilkos kézrekerítése a legközelebbi időn belül várható... Miskolczi mézgyári igazgató ugyanis egyik miskolczi utcában megpillan-

totta azt a kocsiat, aki Buchnert kísérte. Alig ocsudott fel meglepetéséből máris eltűnt szemel elől. A rendkívül fontos adatot az illetékes katonaság tudomására adta, ahol máris megállapították ki a gyilkos de ezt a nyomozat érdekében egyelőre nem hozzák nyilvánosságra. A hurok körülötte annyira szorul, hogy bizton számíthatunk arra, miszerint nemsokára az igazságszolgáltatás előtt fog felelni bestialis tettéért.

A mosodák ellenőrzése.

Tegnap számunkban „Ellenőrzik a mosodákat” című hírünk tévet információ alapult. Tévedésen a'apszik ugyanis az a megállapítás, miszerint a mosodások árdrágió célzattal saját háztáskörükből, az érvényben levő rendeletről teljesen eltérő és egészen más árakat mutató árjegyzékeket készítettek volna, mert jelenleg az Országos Központi Árvezető Bizottságnak 3810—1920. számú, rendelete van hatályban, mely március 15 én lett kiadva, tehát a regebbi rendeletet érvénytelenítette. Ezeket az árakat, melyeknek tájékoztató árszabás jellegű van a mosodások mindössze csak a gallér és kéztölnél léptek át némileg, amit iudokolltá tesz az, hogy Miskolczon a mosodásoknak üzemüket faszénnel kell vezetni, ami sokkal többbe kerül, mint a budapestiekben használt gáz. Ezenkívül a tisztítás és mosáshoz szükséges anyagok itt drágábbak, mint Budapesten és ezek az újabb időben ismét lényegesen emelkedtek. Így leszögezhetjük, hogy a nagy közönség kárára a mosodások részéről visszaélés nem történt.

Figyelem!

Nagyobb mennyiségű fehér és színes vászon gyermekcipők érkeztek

Pfeffer Ede cipőárúházába

Széchenyi-u. 87. sz. újonnan férfi és női cipők dús választékban

A gyermek vászoncipők árai:
19—25-ig 120 K
26—28 ig 140 K

Kérem a n. é. közönséget, cipőszükségletét beszerezni, míg a készlet tart.

A Borsod-megyei Gazdák Szövetkezete a legközelebbi napokban

15 waggon étkezési sőt

kap, melyből egyes községeknek és vidéki szövetkezeteknek egész waggonteteket bocsát rendelkezésre. Előjegyzéseket folyó hó 21-ig fogad el a Borsod-megyei Gazdák Szövetkezete.

Telefon: 2—94.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

GIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

HIREK

— **A rövidáru detail kereskedők-höz** F. hó 17-én szombaton este 7 órakor a kereskedelmi testület helyiségében fontos ülést tartunk, amelyre az érdekelt kereskedőket meghívjuk. Miskolc, 1920. április 16. — A Szakosztály Elnöksége.

— **Értesítés.** Félhívjuk a cipész-szakosztály tagjait, hogy akinek bármilyen bőrányagra szüksége van, összcírás végett Blau ügyvezető elnöknel szombat estig jelentkezzen. Megjegyezzük, hogy minden fajta bőrt, színes és sovjakot kapunk. A vezetőség.

— **Tanfolyamok látogatása** az izr. polgári leányiskolában. Nehéz János kir. tanfelügyelő a napokban meglátogatta az izr. polgári leányiskolát, ahol Krausz Simon, az intézet jelenlegi vezetője és a tantestület tagjai fogadták. A tanfelügyelő a látottak felett meglepetését fejezte ki.

— **Tanügyi kinevezések.** Az egri érsekiség Siroky Imre Vörösmartyucai r. kath. tanítót igazgatóvá, Farkas Ilona Zárda-u. cai r. kath. tanítót pedig igazgatónővé nevezte ki. A kinevezések kitűnő tanügyi működésüknek méltó megjutalmazása.

— **Amerikai tüke Tapolca ellen** adására. Miskolc székelyekkel megalakult az Amerikai Magyar Fűdő és Mezőgazdasági R.-T., melynek fő célja a magyar fürdőknél és így Tapolcánál is nagyméretű fürdővé való kiépítése. Kibocsátásra kerül 20,000 db. egyenként 30 dollár névértékű névre szóló részvény, melyből egyelőre, illetve július 10-ig 20 dollár esedékes oly módon, hogy az a Magyarországon az 1920. évi június hó 30-án érvényben levő magyar valuta szerinti értékben fizetendő be a Miskolci Agrárbank részv. társaságnál. A részvényjegyzések határideje ez év június 30-ika. Részvényeket az Agrárbanknál és az alapítónál eszközölhetők, ahol az alapítási tervet is megtekinthető.

— **Buzadara árusítása.** (976. k. 1920. szám Hirdetmény.) Értesitem a város közönségét, hogy folyó hó 19-től kezdődően a városi lisztüzletekben buzadara (griz) is vásárolható. A buzadara fehér liszt helyett lisztjegyre személynként 10 napra 36 dekás mennyiségben adatik ki, ára kilogrammonként 14 korona 50 fillér. Miskolc, 1920. évi apr. hó 16. Dr. Szentpáli István polgármester.

— **Megalakult a Magyar Tanfelügyelők Országos Egyesülete.** A magyar tanfelügyelők karnak idáig nem volt semmiféle szervezete. Ennek a hiánynak pótlására az ország összes tanfelügyelői Budapesten április 11. és 12-én összegyűltek, ahol megalakították a Magyar Tanfelügyelők Országos Egyesületét, a vezetőségbe Miskolc részéről Nehéz János kir. tanfelügyelőt és a helybeli tanfelügyelőség több tagját választották be. Az Egyesület működése elé tanügyi körökben nagy várakozással tekintenek.

— **Villamosítják a Budapest—hatvani vonalat is.** A kormány a Máv. csekély teljesítő képességén úgy óhajt segíteni, hogy az államvasutak vonalait villamosítják. A tervet szerint a Máv. főhálózatán egyelőre körülbelül ezernégyezer kilométer hosszúságú vonalat villamosítanak és többek között a Hatvan—Miskolc közötti 115 kilométeres vonalat is. Ha a terveket a kormány jóváhagyja, nem sokára hozzáfognak a Hatvan—miskolci vonal villamosítására is.

A kurittyáni bánya élelemért szemet szállít Miskolcznak.

A bányatársulat ajánlata — Naponta 2 vagon szemet termelne Miskolc részére.

(A Reggel tudósítójától.) A borsod-megyei Kurittyán községben levő szénbányatársulattól ajánlat érkezett a városi tanácshoz, amelyben a bányatársulat hajlandóan nyilatkozott arra, hogy Miskolc város szén ellátásának megjavításához jelentékeny mértékben hozzájárul.

A bányatársulat kötelezi magát Miskolc részére

naponként 2 vagon szemet, métermázsánként 30 koronás egységárban

szállítani, az ellenértéket azonban főleg

élelmiszerekben kívánja, hogy ezáltal a bányamunkásság nehéz sorsán segítsen.

A tanács mai ülésén dr. Hodobay Sándor polgármesterhelyettes referádája alapján elhatározta, hogy az ajánlatot elfogadja és felhatalmazta dr. Szentpáli István polgármestert, hogy ez ügyben a kurittyáni bányatársulattal közvetlenül hozza létre a megállapodást. A közismert viszonyok folytán ugyanis valószínű, hogy a jövő télen sem fog a szénhiány enyhülni és így legalább a városunk lakossága lesz a téli hideg ellen a kurittyáni szénbánya terméséből biztosítva.

— **Irodalmi munká a színházban.**

A „Vasárnap” irodalmi és művészeti hetilap szerkesztősége a legnagyobb gondot állította össze a folyó hó 18-án vasárnap délelőtt 11 órakor a nemzeti színházban megrendendő matinéjének műsorát, mely iránt városszerte óriási az érdeklődés. A műsoron szerepelnek Dévényi Ili, Székely László ez alkalomra írt prólogusával, Kondrát Iona és Solti Károly Sassy Csaba és Székely versekkel. Gémory László és Tóth Béla dalokat adnak elő, a Rákos-Halmay-Hajdu trio pedig repertoárjuk legszebb számaival szerepelnek a műsoron. Szencziócs hatása lesz Szendrő Gyula magánjelenete, ki Rostand Sa-fiókjának vagrami jelenetét adja elő színházi díszletezéssel. A matiné Dámó Oszkár novelláját olvassa fel, Kun László aktuális kérdésekről tart előadást. Jegyek a színházi pénztárnál már a mai napon válthatók a rendes esti helyárakon.

— **A Victualla rt. vetőlelencsét kért a várostól** A várossal régi üzleti összeköttetésben lévő Victualla r. budapesti cég vetőlelencsét kért a várostól. A közelmelési vállalat teljesítette a cég kérelmét és 45 koronás arban rendelkezésére bocsátja a szükséges mennyiséget.

— **A vasuti Bunkó nagy termében** vasárnap este táncestély lesz. Akik még beiratkozni akarnak (a vasutasok gyermekei), azok még fölvetetnek a Bunkó nagy termében Rieger Gyula és fia, okl. táncitanító

— **Törvényszéki tárgyalások.** A dr. Maurer László táblaíró elnökelete alatt működő büntetőtanács ma délelőtt tárgyalta Székely-András sajkózánczi lakos ügyét. A kir. ügyesség gondatlanságból okozott testi sértés miatt emelt vádat elene. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után a vádlottat 200 korona penzbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását felfüggesztették. — Vatai Lénárdot lopás büntetéseért 3 hónapi, Steiner Józseföt ugyancsak lopásért 1 hónapi fogságra ítélte. Perzey István sajkóvárnoknyi földmivest sulyei testi sértés miatt 15 napi fogságra és a felmerült költségek megterítésére ítélte. Az ítéletek jogerősek.

Harisnyák, keztyűk

uri fehérneműk nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

— **Zenekari hangverseny.** Az orkesztrális zenekedvelőknek ösztönözésére fog szervezni a városi zeneiskola ének- és zenekari tanfolyamának növendékhangversenye, amelyet f. hó 22-én este fél 8 órai kezdettel rendez az iskola igazgatója a Korona nagytermében. A vonós zenekarnak ez estén lesz az első bemutatkozása. Ez alkalommal debütál Hollósy Kornél zeneszerző is mint dirigens, ki ugy az ének-, mint a zenekari tanfolyam vezető tanára. A zenekar mintegy 30 s az énekkar 40 tagból áll. A hangverseny tiszta jóvedelmét a zeneiskolai „Szent Gály ösztöndíjalap” gyarapítására fordítják. A hangversenyre jegyeket 10, (a karzati ülőhely is 10) 8, 6 és 4 koronás arban a László Ervin-féle könyvkereskedés árul.

— **Visszadják az elkobzott fegyvereket.** A miskolci államrendőrség felhívja azokat a fegyvertulajdonosokat és fegyverárú-akat, kik a március 23 és 24-én megtartott fegyvervizsgálatra nem jelentek meg, hogy április 19 és 20-án a városháza nagytermében délelőtt 8—2 óráig fegyvereiket okvetlenül bemutatassák, személyazonossági igazolványaikkal, vadászterületüket igazoló okmányokkal, vadászjeggyel megjelenjenek. Ugyanezen a napokon igazó hatják tulajdonjogukat azok is akiknek a fegyverét a múlt havi szemlén visszatartották. Ez esetben fegyverüket azonnal visszakapják.

— **Hadifogolyleszerelőtábor állítanak fel Miskolcra** Mint értesülünk, a napokban 300 hadifogoly érkezett Miskolcra, amelyet sok más fogoly-szállítmány fog követni. Ez annak tulajdonítható, hogy most már megkezdődik a hadifoglyok hazaszállításának állandó munkája. A m. kir. honvédelmi minisztérium erre tekintettel úgy intézkedett, hogy Miskolcra egy leszerelési fogolytábort kell felállítani, amelyet a közeljövőben át is adnak rendelkezésükre. A leszerelési tábor a Sajóparton fogja nagyfontosságú tevékenységét kifejteni.

— **Ebmarás.** Oláh Ferencné egy hét előtt a lábán megharapta házi asszonyának, Mayer Irénnek (Mélyvölgy utca 3) kutyája. Ma Oláhné azt jelentette a rendőrség központi ügyeletén hogy ugyan ez az eb, amely szájkosár nélkül volt és nincs megkötve, Oláhné 3 éves fiát Istvánt is megharapta. Pflieger Imre főorvos az ebmarata gyermekét a budapesti Pasteur-intézetbe utalta be. A rendőrség a kutya azonnali befogását és 25 napon át tartó megfigyeltetését rendelte el Mayer Irén ellen pedig megindították a kihágási eljárást.

— **Sirkövet loptak.** Jávorszky Anta, Bors-utca 45. alatti kőfaragó panasolta ma a rendőrségen, hogy Vay-ut 2, számú üzlettelepéről április 14-én ismeretlen tettesek egy 2000 korona értékű, 80 cm. magas gula alakú márvány sirkövet, amelynek súlya 50 kg. elloptak. A sirkövetloplajt nyomozzák.

— **Baromfiakat loptak.** Lévy István máv. főárvász, Jókai-u. 11, panaszt emelt a rendőrségnél, hogy éjjel ismeretlen tettes 4 darab tyukot, 1 kakast és 2 baltát az udvaráról elloptak. — Keresztessy Sándor dr. ügyvéd udvaráról (Lévy József-utca 28) az elmúlt éjjel ismeretlen tettes három tyukot és 1 darab szürke plymuth kakast, 600 korona összértékben elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Áprilisa biztosítva van a megye gabona szükséglete.** A kormánybiztosságtól nyert értesítésünk szerint a rekvirálások kedvező eredményre bíztosította a megye e havi gabona szükségletét és a törvényhatóságok részére megállapított terménykontingenst már a mai napon ki is utalták.

— **Üres gyógyszeres üvegeit** visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuvál szemben.)

— **Csomagoló papírok** minden minőségben és alakban kaphatók Schvarcz Soma papirkereskedésében. Bank-palota. Telefon 328.

SPORT.

— **A Sportegyesület köszönte a városhoz.** A városi tanács a közgyűlés utólagos jóváhagyásával a Népkert alsó részén megfelföld területet engedett át a Sportegyesület céljaira. A Sportegyesület a város ajándékáért külön átíratban mondott köszönetet.

— **A Miskolci Munkás Testvér Egyesület** folyó hó 17-én, pénteken este 6 órakor választmányi gyűlést tart. Főkéretnek az első csapatbeli játékosok, hogy este 7 órakor jelenjenek meg. A gyűlés helye a Leffler-étterem vadász szobája.

— **MMTE — MVSC bajnoki mérkőzése.** Nagy az érdeklődés e két csapat szereplése iránt, éppen ezért a két fél erősen készül rá, de ismerve a vasutas csapat kiválóságát, így számíthatunk 4—5 góllal küzömbű győzelmére. A ülőhelyek számozva lesznek. Jegyek elővételben szombaton d. u. 4 órától és vasárnap d. e. 10 órától a Korona szálloda kerthelyiségében váltható.

Kiváló minőségű friss

Jrógépszalagok

különböző színekben, minden rendszerű géphez kaphatók.

Ferenczi B.

papíráruházában.

Miskolcra, Széchenyi-utca 13.

Egy szalag ára

50 korona.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

SZINHÁZ

Műsor:

Szombat: d. u. Leányvásár, este Pünkösdi rózsá.
Vasárnap: d. u. Ezredapja, este Pünkösdi rózsá.

Fekete lovas.

Ide s tova már egy hete vonz felt házakat a miskolczi színházba Herczeg Ferenc történelmi színműve; a Fekete lovas, melyet méltán sorozhatunk a szerző többi történelmi tárgyú, klasszikus alkotásai közé. Bárha a szerző nem kéri az aktualitásokat, mégis a darabnak igen sok olyan gondolata van, mely a mai viszonyokra is alkalmazható. Súlyos és mélyen szántó mondatok peregnék le a szereplők ajkáról, s nem tévesztik el a hatást.

A darab, mely tulajdonképen az illusztris író „Hét sváb” című regényének szerencsés kézzel dramatizált színpadi változata, a negyvennyolcas időkben játszódik le egy bánati városkában s azt mutatja be színes és mozgalmas jel-netekben, mint lesznek a fekete-sárga érzelmű svábok a magyar hazához törhetetlen hűséggel ragaszkodó hazafiakká.

A darab mozgalmassága sok szereplőt kíván s előadásánál közreműködik az egész drámai ensemble, sőt az operettszínészek közül is szerephez jutott néhány. Az előadás milyén jóval felül áll az átlagon, s ez a rendező Palágyi érdeme, aki egyben a darab vezető, — helyesebben legnagyobb — szerepét, ifjabb Hoffer Bálintot játssza. Palágyinak ez az alakítása feledhetetlen lesz a miskolczi közönség előtt. Játéka valósággal magával ragadta a közönséget, mely szünni nem akaró tapsokkal jutalmazta fellépését. Lanszky ezredes szerepében Szendrőt láttuk viszont, akinek egyéniségéhez pompásan illik a szuveren göggel intézkedő osztrák katona alakja. Kitűnően játszott. Kelemen Pál Leitmeitz főhadnagy szerepéből kihozott mindent, ami kihozható; ez a rokon-szenves művész nagyszerűen tudott unszimpatikus lenni. Herczeg az idősebb Hoffer szerepében nyújtott elsőrendű kabinetalakítást. Bánhid egy kis, de rendkívül hálás szerepet játszott meg kitűnően. Komáromy Rózsi, mint Hoffer Héli igen bajos biedermeier baba volt. Markovics Margit, Somogyi Rózsi, Farság, Bartos, Gáspár, T. bor, Lóránt, Tóth Béla, Ratkai, Solti és Gömöri apró epizód szerepekben voltak igen jók. Kolossay Anna egy trikószerepben volt nagyon bajos. **K-a-B-a.**

— **Pünkösdi rózsá,** Farkas Imre gyönyörű zenéjű operett újdonságának szombat esti bemutatójára az összes jegyek elfogytak. A mulattató szövegű, tancos operett főszereplői Helvey, Somogyi, Bartos, Gömör, Loránt, Herczeg és Gáspár Jenő lesznek. A „Pünkösdi rózsá” egy hétig marad műsoron.

— **A t. bérletek** értesítjük, hogy bérleteik a következő napokon járnak le; Utolsó (B-ik). A) bérletes előadás e hó 15-én, csütörtökön, utolsó B) bérletes előadás 20-án kedden, utolsó C) bérletes előadás 17-én, szombaton jár le. Ezeket a napokon túl a bérletek érvényüket veszítik.

Herczeg Gábor

Ujváros-utca 1. az emeleten levő üzletében külföldről rófia-árak u. m. ruhaszövetek, levantianok, opál batiztok stb. érkeztek. Nagyban eladás. Telefon 690.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városházter 5. 5

Butorok, egész szobaberendezések bőr-, és plüsch angol garnitúrák, konyhaberendezések állardőn kaphatók **Ausch**-cégnél Hunyad u. 2. Fehérneműt és butorokat a mai áron veszek.

2 vadonatúj sarga radame selyem paplan eladó. Cim a kiadóban.

Egy foxterrier him kölyökkutya megvételre kerestetik. Cimet kérek a kiadóba.

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újság-rusításra felvessz **A Reggel**.

Szülők figyelmébe! Lánykaruhák, kabátok, fejkötők legolcsóbban beszerezhetők Pfeffer Ferencné gyermekruházati üzletében. Széchenyi-u. 60. Forgó-híd mellett. 206

Intelligens datát keresek egyéves leányhoz Dreveyné. Kazinczy-utca 10. 207

Deutsch Béla, fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,

Szirma-utca 71. sz. alatt állandóan kaphatók mindenféle különlegességi cikkek és a legjobb valódi

marosújvári zsirszóda szappanfőzéshez

Eladó egy nyitott hintó egy zárt hintó Huszár-utca 1.

APOLLO	URAN A
Április 17-én és 18-án	Április 17-én és 18-án
Dráma 4 felvonásban. Főszerepben René Cristó	Tragédia 5 felvonásban. Főszereplők A. Nello Novelli, Francesco Benini.
A titkosmalom	PIOVRA
Judez III. rész:	

Mosó szóda helyett
50 százalékos marolug kgr.-ként 20 koronáért kapható

Kartmann és Blau

fűszer és vegyes kereskedésében Munkácsy-ut. 2.

Ugyanott kisebb nagyobb ládák kaphatók.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak fevéletnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

Krausz Ferenc és Társa

Budapest, VII. Rózsá utca 35. festék és vegyészeti cikkek nagykereskedése.

Földfestékek minden színben.
Zománclakk, f-hár és színes.
Ultramarin szab. don.
Ruhafesték.
Fémisztitő.
Csengőgő.
Vaspor.
Sósav.

Szalmiák vegytészta.
Nickelvitriol.
Linoleum.
Borostyánlakk.
Brunolin.
Kence.
Lakkok minden minőségben.

Vezérképviselet:

Zoltán Ármánd Miskolcz, Kazinczy-u. 19. Telefon 677. sz.

MEGHIVÓ.

A Miskolczi Agrárbank Részvénytársaság

folyó évi április hó 29-én délután 3 órakor Miskolczon saját helyiségében (WEIDLICH-PALOTA) tartja meg

rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Miskolcz, 1920. április hó 12-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1918. és 1919. üzleti évről.
2. A mérleg megállapítása.
3. Az üzleti nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentvényének megadása.
5. Alapszabály 2., 4., 44. §. módosítása.
6. Tőkefelemelés tárgyában határozathozatal.
7. Igazgatósági tagok választása.
8. Felügyelő bizottsági tagok választása.
9. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályokból: 13. §. A közgyűlésen a részvényes jogát személyesen, vagy meghatalmazott által csak az esetben gyakorolhatja, ha a közgyűlés előtt legalább 30 nappal nevére írt részvény birtokában van és joga gyakorlására szükséges igazolványt a részvénytársaság helyiségében — a részvények egyidejű letétele mellett — a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal átvette.

14. §. Szavazati jog személyesen vagy szavazatképes részvényes meghatalmazott által gyakorolható. Jogi személyek, gyámság, vagy gondnokság alattiak törvényes képviselőik, nők megbízottaik által képviselhetik magukat.

Mérlegszámla 1918. és 1919. évről. Vagyon: Készpénzkészlet K 862.599'25, Váltókölcsonök K 6.086.404'52, Törlesztéses jelzálogkölcsonök K 1.716.251'64, Jelzálogkölcsonök K 484.286'—, Folyószámla adósok (fedezettel) K 4.351.166'37, Értékpapírok K 584.555'50, Pénzügyi központi üzletrész K 11.200'—, Szelvények K 51'—, Idegen pénzek K 4617'—, Összesen K 14.101.131'28. Teher: Részvénytőke K 2.500.000'—, Tartalékalap K 235.176'—, Külön tartalékalap K 20.000'—, Betétek (könyvecskén és folyószámlán) K 6.687.382'18, Folyószámla hitelezők K 2.420.698'66, Engedményezett törlesztéses kölcsonök K 1.689.163'16, Fel nem vett osztalék K 3029'—, Átmeneti kamatok 40.124'52, Nyereség (1918. évről K 203.881'78 és 1919. évről K 301.670'98) K 505.552'76, Összesen K 14.101.131'28.

Eredményszámla 1918. és 1919. évről. Veszteség: Tőkekamatadó K 11.832'24, Engedményezett jelzálogkamat K 86.651'34, Adó K 44.452'78, Házber K 4750'70, Folyószámlahitelező kamat K 136.896'94, Költségek K 27.655'24, Visszleszámitolási kamat K 32.300'43, Fizetések K 190.872'74, Folyószámlabetétkamat K 18.517'54, Betétkamat K 99.804'91, Leírás értékpapírokból K 201.280'—, Felszerelésből K 15.000'—, Nyereség (1918. évről K 203.881'78 és 1919. évről K 301.670'98) K 505.552'76, Összesen K 1.375.567'62, Nyereség: Nyereségáthozat 1918. évről K 203.881'78, Kamat, jutalék és egyéb jövedelmek K 1.171.685'84, Összesen K 1.375.567'62.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság.